

УДК 316

DOI: 10.34670/AR.2020.61.36.015

Националистический экстремизм. Русский экстремизм, генезис развития, современное состояние

Слабкая Диана Николаевна

Научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Новиков Алексей Валерьевич

Доктор педагогических наук, кандидат юридических наук, профессор,
главный научный сотрудник,
Научно-исследовательский институт Федеральной службы исполнения наказаний России,
125130, Российская Федерация, Москва, ул. Нарвская, 15-а;
профессор кафедры уголовного права, Астраханский государственный университет,
414056, Российская Федерация, Астрахань, ул. Татищева, 20-а;
профессор кафедры гражданского права, Российская таможенная академия,
140009, Российская Федерация, Люберцы, просп. Комсомольский, 4;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Аннотация

Настоящая статья является своего рода продолжением, уже затронутой в предыдущих научных трудах темы радикализма, экстремизма, терроризма в современной российской обществу. В данном случае, более подробно остановимся на исследовании вопроса – националистического экстремизма. Точнее на проблеме русского национализма, претерпевающего за всю историю своего существования постоянные идеологические изменения, которые провоцируются в свою очередь, естественным ходом исторических событий. Авторы статьи проводят общий анализ, идеологической основы радикальных течения «правого» толка. Рассматриваются значимые отличия в системе ценностей и убеждений, различных неформальных националистических организаций, в том числе их политические ориентиры, приоритеты и интересы.

Для цитирования в научных исследованиях

Слабкая Д.Н., Новиков А.В. Националистический экстремизм. Русский экстремизм, генезис развития, современное состояние // Психология. Историко-критические обзоры и современные исследования. 2020. Т. 9. № 6А. С. 111-116. DOI: 10.34670/AR.2020.61.36.015

Ключевые слова

Субкультура, политика, экстремистская идеология, «правые» неформальные группировки, титульная нация.

Введение

Можно утверждать, что возрождение современного русского национализма, началось еще во времена Советского Союза, в конце 20-го века. В 1980 году, в городе Москве группа единомышленников из городского отделения Общества охраны памятников истории и культуры, организовало общественную организацию «Память», которая на начальном этапе выступала, как любительское историко-культурное объединение общественных активистов за сохранением культурных объектов и памятников [Багненко, 2019]. Но уже к концу 1986 года «Память» превратилась в организацию, претендующую на роль главного идеолога зарождающегося русского националистического движения. Широко известна в Советском Союзе и за рубежом, объединение «Память» стала после проведения по улицам Москвы многотысячной демонстрации 6 мая 1987 года. Первого в истории СССР несанкционированного митинга. В других городах России стали появляться организации с таким же названием. Постепенно менялась как идеологическая основа движения, так и религиозный состав ее участников. Первоначально движение «Память» объединяло в своих рядах атеистов и язычников, национал-социалистов и национал-монархистов, национал-коммунистов и православных.

Однако с ростом рядов «Памяти», начали возникать между её основателями и лидерами многочисленные конфликты. К 1988 году, основную часть движения уже составляли национал-монархисты и православные.

Основная часть

Позднее «Память» раздробилась на несколько групп, возглавляемых разными идейными вдохновителями и лидерами:

- Национально-патриотический фронт «Память», Дмитрий Васильев (Бурцев);
- Всемирный антиссионистский и антимаасонский фронт «Память», Валерий Емельянов;
- Православный национальный патриотический фронт «Память», А. Кулаков - Сергей Воротынцев;
- Национально-патриотический фронт «Память», Николай Филимонов - И. Кварталов;
- Координационный совет патриотического движения «Память», братья Вячеслав и Евгений Поповы;
- Русский Народно-демократический фронт – Движение «Память», Игорь Сычев;
- Союз за национально-пропорциональное представительство «Память», Константин Смирнов-Осташвили;
- Русское собрание «Память», Игорь Щеглов и др.

Общим у вышепоименованных объединений оставалось не только одноименное наименование «Память», но и безусловно вера в существование всемирного «сионмаасонского заговора».

Позднее от Национально-патриотического фронта «Память» отделились или на примере политкорректности, дистанцировались:

- Республиканская народная партия России, главный идеолог Николай Лысенко;
 - Русское национальное единство, во главе Александр Баркашов;
 - Национал-социальный союз, идейный вдохновитель, Виктор Якушев;
-

У русского национализма наблюдается постепенный идеологический переход, от идей православия и монархизма, к идеям являющимся схожими с национал-социализмом, однако построенной на русской идеологической национальной основе. Изначальным, в политическом плане, идеям возрождения монархизма, было не суждено сбыться. Противопоставлялась уже имеющаяся в стране, политическая система, которая для многих жителей страны, недавно отошедшей от тоталитарного режима, являлась актуальной. В этой связи русский националисты, выступали в политическом плане за создание демократического национального государства. Вышесказанное, можно назвать главной особенностью деятельности общественно-политических партий и движений в начале двухтысячных годов. Этим обусловлено, то, что в начале двухтысячных, в целом, русское националистическое движение, стало приобретать новые особенности. Если в конце восьмидесятых, девяностых годах «наши» националисты вдохновлялись пришедшими с запада, замешанными на фашизме идеями. То постепенно стали разрабатываться новые идеи, основой которых можно концепт возрождения Руси, и в идеологическом плане восстановление, воссоздание славянских традиций и мировоззрения.

Тем не менее, для большей части сторонников экстремистского взгляда правого толка, осталась такой же приоритетной и актуальной идея, провозглашаемая в их лозунгах: «Россия для русских», «Покупай у своих», «Русские — это существительное», «Помни Одессу», «Русский порядок – Русской земле».

Национализм (фр. *nationalisme*) – идеология и направление политики, основополагающим принципом которой является тезис о ценности нации как высшей формы общественного единства, её первичности в государствообразующем процессе. Как политическое движение национализм стремится к отстаиванию интересов определённой национальной общности в отношениях с государственной властью.

У части сторонников «правого движения» наблюдается изменение отношения к власти и государству, которое выражается в идее, что враги не столько «черные» и «урюки», сколько сама «Система».

Главный враг – это ZOG в правительстве страны. ZOG - (англ. *Zionist Occupation Government* (ЗОГ)) это Сионистское оккупационное правительство, конспирологический термин, активно используемый в среде ультраправых, неонацистских и антисемитских движений. Применяющие данный термин радикалы, подразумевают существование мирового заговора, участниками которого являются евреи, хазары и их сторонники, оказывающие сильное влияние на политику правительства своей страны, другого государства или всего мира. Конечной целью такого заговора часто называется «истребление белой расы».

«Чурок победить несложно, но как победить ментов, если они тоже белые и тоже русские, но служат не «белой идее», а оккупационному режиму». «До лидеров ZOG не добраться, революционный переворот нереален, так как власть создает у населения иллюзию благополучия и процветания», отсюда единственный метод борьбы – «дестабилизирующий террор». «Надо не ломать черепа неграм и хачам, а раскачивать лодку» . «Белый человек» выродился, спился или «продался», поэтому нужен («правому» движению) не он, а его дети, из которых еще «можно воспитать новую расу» [Казберов, 2017].

На протяжении последних 25 лет национализм в России перманентно трансформировался и переродился, происходило стремительное создание все новых националистических движений и идей.

В целом движение русских националистов оказалось в затяжном кризисе: население не разделяет их ксенофобские настроения, и не готово идти за данным форматом

националистической идеи. Активных сторонников единства русской нации и истинно русского национального государства сейчас немного. Однако при этом, в обществе сохраняется серьезный запрос на национализм, как идею.

Можно констатировать, что русский национализм сильно изменился. На смену бритоголовым «бойцам», как считают сами националисты, пришли образованные, молодые представители среднего класса, благодаря этому растет популярность их движения. И невзирая на спад радикальных настроений, проблемы у русского национализма все те же, что и раньше: их идеи не пользуются вниманием общественности.

Тем не менее, многие националистические партии, желая попасть на политическую арену, используют власть в своих пропагандистских целях и предпринимательских интересах. Более того, к созданию некоторых националистических движений с нуля, имеют отношение некоторые депутаты Государственной думы Российской Федерации, в том числе и представители правящей партии. Национально-освободительное движение (НОД) возглавляет небезызвестный единокорос (представитель партии «Единая Россия») Евгений Федоров. На главной странице сайта НОДа говорится, что члены организации выступают против иностранного засилья в жизни России. Вышеупоименванный НОД был замечен в целом ряде нападениях на «неугодных».

Заключение

В заключении авторы выражают свою искреннюю солидарность с мнением Т.Д. и В.Д. Соловей: «Русские – единственный народ страны – массово отождествляющий себя со всем ее пространством и считающий себя за нее ответственным. Россия и русские – тождество, одно невозможно без другого. Теоретически Россия может существовать без любого из населяющих ее народов. Хотя наша этническая и культурная полнота при этом беднеет. Пора признать и принять очевидное: Россия может быть государством русского народа или ее вообще не будет как государства. Это не значит враждебности такого государства к другим живущим в нем народам или их дискриминации в пользу русских. Фундаментальные интересы русского народа и других этнических групп России не противоречат друг другу и совпадают [Соловей].»

Библиография

1. Багненко В.А., Идентификация современных направлений русского национализма // SOCIOLOGICAL SCIENCES/ «Colloquium-journal»#2(26),2019. С. 52-61.
2. Казберов, П.Н. Императивный подход в психокоррекционной работе с лицами, отбывающими наказания за тяжкие и особо тяжкие преступления террористической и экстремистской направленности против общественной безопасности, основ конституционного строя и безопасности государства / П.Н. Казберов, А.В. Новиков, В.В. Новиков, А.В. Ильин, А.Н. Панфилов, Д.Н. Слабкая; ФКУ НИИ ФСИН России. – М., 2017
3. Ковалев В.А., Русский национализм и национально-государственные интересы России // Политический анализ. № 11. 2011. С. 68-89
4. Интернет-ресурс: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennyy-russkiy-natsionalizm-dinamika-politicheskoy-rol-i-soderzhaniya/viewer>
5. Интернет-ресурс: https://vk.com/nacionalist_russia
6. Интернет-ресурс <https://sobesednik.ru/rassledovanie/20141102-kto-za-russkoe-edinstvo-samy-e-vliyatelnye-rossiyskie-naciona>
7. Нечаев Д.Н., Волова А.Е., «Изгой» и «маргиналы»: изоляционизм информационной линии русских националистических организаций в советской и постсоветской России (на примере НПФ «Память») // Научные ведомости. Серия Гуманитарные науки. 2013.№13 (156). Выпуск 18. С. 226 – 232.
8. Паин Э., Современный русский национализм: динамика политической роли и содержания // Вестник общественного мнения. № 1–2 (122) январь - июнь 2016. С. 126 – 139.

9. Соловей Т.Д., Соловей В.Д. Несостоявшаяся революция. Исторические смыслы русского национализма. М., 2009 г.
10. Юнусов М.М., Анализ российской статистики, география и динамика ксенофобской агрессии (2005-2007 г.) // Вестник РУДН. Серия Социология. 2009. № 2. С. 47 - 52.

Nationalist extremism. Russian extremism, genesis of development, current state

Diana N. Slabkaya

Scientific Officer,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
e-mail: sdn10.70@mail.ru

Aleksei V. Novikov

Doctor of Pedagogy, PhD in Law, Professor,
Chief Scientific Officer,
Scientific-Research Institute of the Federal Penitentiary Service of the Russian Federation,
125130, 15-a, Narvskaya str., Moscow, Russian Federation;
Professor at the Department of Criminal Law,
Astrakhan State University,
4140546, 20-a, Tatishcheva str., Astrakhan, Russian Federation;
Professor at the Department of Civil Law,
Russian Customs Academy,
140009, 4, Komsomolyskiy ave., Lyubercy, Russian Federation;
e-mail: novikov.pravo@mail.ru

Abstract

This article is a kind of continuation of the themes of radicalism, extremism, terrorism in modern Russian society already touched upon in previous scientific works. In this case, let us dwell in more detail on the study of the issue - nationalist extremism. More precisely, on the problem of Russian nationalism, which has undergone constant ideological changes over the entire history of its existence, which are provoked in turn by the natural course of historical events. The authors of the article conduct a general analysis of the ideological basis of the radical movement of the "right" wing. Considered are significant differences in the system of values and beliefs of various informal nationalist organizations, including their political orientations, priorities and interests.

For citation

Slabkaya D.N., Novikov A.V. (2020) Natsionalisticheskii ekstremizm. Russkii ekstremizm, genezis razvitiya, sovremennoe sostoyanie [Nationalist extremism. Russian extremism, genesis of development, current state]. *Psikhologiya. Istoriko-kriticheskie obzory i sovremennye issledovaniya* [Psychology. Historical-critical Reviews and Current Researches], 9 (6A), pp. 111-116. DOI: 10.34670/AR.2020.61.36.015

Keywords

Subculture, politics, extremist ideology, "right-wing" informal groups, the titular nation.

References

1. Bagnenko V.A., Identifikatsiya sovremennykh napravleniy russkogo natsionalizma // *SOCIOLOGICAL SCIENCES/ «Colloquium-journal»*#2(26),2019. S. 52-61.
2. Kazberov, P.N. Imperativnyy podkhod v psikhokorreksionnoy rabote s litsami, otbyvayushchimi nakazaniya za tyazhkiye i osobo tyazhkiye prestupleniya terroristicheskoy i ekstremistskoy napravlenosti protiv obshchestvennoy bezopasnosti, osnov konstitutsionnogo stroya i bezopasnosti gosudarstva / P.N. Kazberov, A.V. Novikov, V.V. Novikov, A.V. Il'in, A.N. Panfilov, D.N. Slabkaya; FKU NII FSIN Rossii. – M., 2017
3. Kovalev V.A., Russkiy natsionalizm i natsional'no-gosudarstvennyye interesy Rossii // *Politicheskiy analiz*. № 11. 2011. S. 68-89
4. Internet-resurs: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennyy-russkiy-natsionalizm-dinamika-politicheskoy-rol-i-soderzhaniya/viewer>
5. Internet-resurs: https://vk.com/nacionalist_russia
6. Internet-resurs <https://sobesednik.ru/rassledovanie/20141102-kto-za-russkoe-edinstvo-samye-vliyatelnye-rossiyskie-naciona>
7. Nechayev D.N., Volova A.Ye., «Izgoi» i «marginaly»: izolyatsionizm informatsionnoy linii russkikh natsionalisticheskikh organizatsiy v sovetskoy i postsovetskoy Rossii (na primere NPF «Pamyat'») // *Nauchnyye vedomosti. Seriya Gumanitarnyye nauki*. 2013.No13 (156). Vypusk 18. S. 226 – 232.
8. Pain E., Sovremennyy russkiy natsionalizm: dinamika politicheskoy roli i sodержaniya // *Vestnik obshchestvennogo mneniya*. № 1–2 (122) yanvar' - iyun' 2016. S. 126 – 139.
9. Solovey T.D., Solovey V.D. Nesostoyavshayasya revolyutsiya. Istoricheskiye smysly russkogo natsionalizma. M., 2009 g.
10. Yunusov M.M., Analiz rossiyskoy statistiki, geografiya i dinamika ksenofobskoy agressii (2005-2007 g.) // *Vestnik RUDN. Seriya Sotsiologiya*. 2009. № 2. S. 47 - 52.